

# 衣復恩回憶錄中道出參與 一九五八年支援印尼叛軍行動

郭奇榮

一九五八年印尼政局不穩定，蘇加諾政府逐漸左傾，印尼共黨順勢進入權力中心，各島的右派人士乃至於軍人，顯露反抗跡象，並進行實際倒戈行動。如蘇門答臘、蘇拉威西等地紛紛冒出版軍亦即所稱革命軍，建立反抗據地。

這些革命叛軍的起義行動，因力量不足成事，不多時被蘇加諾政府的中央軍消滅，後來因印尼政府掌握了台灣支援其叛軍的一些證物，於是遷怒於當地的右派正義僑社，旋即對印尼右派僑社進行大動作：一九五八年十月印尼的陸軍參謀長納蘇第安將軍公布一項法令，關閉親台灣的正義華僑學校、報社、團體、大企業等。以正義華校而言，當時就有七百間遭到關閉疆運。同時拘捕反共僑領，共

有五十位僑領被囚禁在荒島集中營。

當時印尼正義僑社對這個突然的情況，很多都莫名所以。僑社主流想法是我們被栽贓。丘正歐博士曾著有一本「蘇加諾時代印尼排華史實」（一九九五年出版）中指出，此為左派僑社極力造謠誣讒，構陷中傷，不惜以大量金錢，賄賂椰城少數印尼軍人，施展迫害反共僑胞的陰謀。但後來台灣境外的中文出版物已有一些說法，即台灣方面是曾供應武器給蘇門答臘的叛軍，這些武器也有被印尼政府繳獲，以為證物。這些出版物及其作者計有：新加坡大學教授廖建裕的「印尼原住民、華人與中國」，與廣州暨南大學教授黃昆章的〈印度尼西亞華人教育發展史〉等書。

最近在網路上也看到台灣曾支援一九五八年印尼叛軍行動的文章，如華夏經緯網在《揭開台灣軍援外交內幕》一文中即有五頁寫此事，武器種類及數量都有記載。此文或為大陸方面的小道消息，其實際情形有待查證。

有一句古語，紙包不住火，事情終有水落石出的一天。我國的高官權貴，當他們在位時，口風很緊，但當退休或退隱、失勢後，老來不甘寂寞，或已無憂無懼，便會將自己的當年勇，一一在回憶錄或文章中說出。台灣一九五八年支援印尼「革命軍」的事，最近有一位名人在他的回憶錄中洩露出來。這位高官是蔣介石的專機駕駛，並曾權傾一時的衣復恩將軍所寫的《我的回憶衣復恩》一書中公布出來。

衣復恩在書裡的一篇《一件鮮為人知的印尼革命故事》文章中寫道：在一九五八年，台灣曾派出兩架以復興航空公司為名義的運輸機，載了武器、軍服、彈藥到菲列賓南部的大威島(Tawi-Tawi)，並以該島為據點，運送到蘇

拉威西萬雅老地區的「革命軍」。

衣復恩寫道，這兩架運輸機一架為B-26，一架為C54。第一次自台灣飛出的任務，B-26由張聞驛駕駛，他也跟上飛機；另一架C54由復興航空總經理陳文寬駕駛，同行者還有該公司董事長戴安國，一等兵黃安黎以及十幾位印尼革命軍集團的人，其中一位是印尼空軍少校Pettit Murtarto，一位曾任農業部長，他們為了革命事業來往於台灣印尼之間。這一次飛行還裝了汽油和炸彈，同飛大威島。

衣復恩說，張聞驛還執行轟炸任務。但因對敵情不了解，或者可以說是無法掌握，戰果自然不會太理想。

回憶錄寫道，我國的支援，限於國際情勢，只能由情報單位祕密行之。印尼革命軍代購的軍品，包括武器和軍服，還以輪船運到印尼。衣復恩當時的職位是空軍總部情報署署長。

衣復恩的文章並沒有寫到支援蘇門答臘「革命軍」的行動，使我們要知道的史實不夠完全。相信也終有一天會清楚知道。但也由衣復恩蘇拉威西的行動，已知其大概。一位空軍情報署長總不能每次行動都親自出動，並隨著輪船押送武器到各地。我們在台灣的印尼歸僑所關心的、所耿耿於懷的是，中華民國政府在一九五八年支援印尼右派軍人反叛行動，其代價太大了。印尼政府因而以此為藉口，關閉親台灣的正義華僑學校、報社、華僑團體、大企業等，甚至拘捕僑領。國府沒有考慮到華僑的立場與利益，輕率的軍事支援難以成事的印尼「叛軍」行動，竟然釀成一場民族浩劫。

軍，都儘量給予括弧，用以含糊化。一九五八年印尼地方反抗中央政府的武裝力量，有中蘇門答臘的「印尼革命政府」(PRRI)與北蘇拉委西的「共同誓約組織」(PERMESTA)。

在衣復恩的回憶錄中，刊有他於一九五八年與戴安國在菲律賓賓極南端的一處機場指揮空軍支援印尼革命軍的照片，因未獲授權不便轉刊。

## 印華詩園

松濤

壬辰年春節賀歲並自勉

爆竹聲中除舊歲，  
歡欣拱手賀新年；  
神龍賜福千家慶，  
安謐和諧謝蒼天。  
世事滄桑多幻變，  
人情冷酷少溫暖；  
愛心助人乃積德，  
自省克己渡難關。

二〇一一年十二月抄於雅加達